

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Loyera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1246

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO QUINCE CENTAVOS

Dirección telefónica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

En el sector de Corbalán dejó el enemigo en nuestro poder cien cadáveres y 283 prisioneros

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy:

A pesar de la lluvia y la niebla, han continuado su avance nuestras tropas, venciendo la resistencia enemiga y ocupando en el frente de Castellón importantes posiciones al Oeste de Casti. En el sector de Mosqueruela, del frente de Teruel, se han conquistado y rebasado varias posiciones, entre ellas las de Fuentes del Cañuelo, Gil, Azafranar y Las Aceras. En la madrugada se rechazó un ataque al vértice Pouzas, causándose al enemigo numerosas bajas. En el sector de Corbalán también se ha avanzado, ocupándose posiciones al Sur del barranco de La Chuvilla y al Sur del Villar, La Barraca Alta y Peñarroya, habiéndose rebasado por el Oeste y el Sur el pueblo de Valdelinares. El enemigo sufrió gran quebranto y ha dejado en nuestro poder, en este sector, numerosos cadáveres, entre los que se han contado más de un centenar a la hora de dar el parte. El número de prisioneros hechos hoy por nuestras tropas, se eleva a 283 y es considerable la cantidad de armamento y material que se ha recogido. En el aire, ha sido derribado en combate aéreo un caza enemigo tipo Boeing. Salamanca 18 de Mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — Orden de S. E. — El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

La estancia en Córdoba de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra de Portugal

Ayer, a las once de la mañana, llegó a Córdoba un grupo de alumnos de la Escuela Superior de Guerra de Portugal, acompañados del director de aquella, el coronel señor Pazos, del teniente coronel del Ejército portugués agregado a la representación diplomática de aquel país en Burgos señor Rodríguez Bazas y del teniente coronel del Estado Mayor del Ejército español don Francisco Sanguino Benítez, estimado amigo nuestro, que durante varios años prestó sus servicios como jefe de Estado Mayor en esta plaza. Los expedicionarios estuvieron primeramente en el Gobierno Militar, donde aguardaban su llegada el general gobernador militar don Ciríaco Cascajo Ruiz, el gobernador civil don Eduardo Valera Valera Valverde, el alcalde don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, el presidente de la Diputación provincial don Eduardo Quero Goldoni, el coronel jefe del 18.º Tercio de la Guardia civil don Jenaro Conde Bujens, el coronel de Artillería don José Martínez Sapiña, el coronel jefe del Depósito de Sementales señor Gutiérrez de la Higuera, el jefe de Estado Mayor de la plaza comandante señor Bellor y el ayudante del gobernador militar teniente de Artillería don Lorenzo Gollonet. Entre las autoridades cordobesas y los jefes y oficiales portugueses se cambiaron afectuosos saludos. Seguidamente los viajeros marcharon a las Fábricas de la Sociedad Española de Construcciones Electromecánicas, donde fueron recibidos por el director don Benito Arana y el alto personal de aquella. La visita a la importante industria causó gratísima impresión a los oficiales portugueses, quienes hicieron calurosos elogios de las magníficas instalaciones. En el pabellón del señor Arana fueron obsequiados con un espléndido lunch. A las dos de la tarde se reunieron en el Hotel Simón para almorzar, acompañándoles los señores Arana, Sanguino y Gollonet. Cerca de las cuatro, los viajeros, en unión de las autoridades cordobesas, visitaron la Mezquita, que les fue mostrada por el delegado provincial de Turismo don Antonio Sarza Murcia, quien les explicó cuanto de notable encierra nuestro primer monumento. A continuación marcharon a los almacenes de la casa Carbonell y Compañía, los cuales visitaron acompañados del general don Miguel Fresneda Mangián, gerente de dicha razón social, del socio de la misma don Rafael Carbonell y del químico de la casa señor Massa. Visitaron luego el Museo provincial de Bellas Artes y el de Julio Romero de Torres, acompañándoles el director de aquél don Enrique Romero de Torres y su sobrino don Rafael. Los expedicionarios hicieron grandes elogios de las obras que atesora nuestro Museo y principalmente de las de Julio Romero de Torres, que les produjeron gran admiración. A las siete regresaron al Hotel para descansar unos instantes. Cerca de las ocho de la noche llegaron los distinguidos lusitanos a las bodegas de los señores Carbonell y Compañía, donde fueron recibidos por don Miguel Fresneda, don José Merle Carbonell, don Miguel y don Rafael Carbonell y el capitán de bodegas don Manuel Franco. Recorrieron detenidamente las amplias naves repletas de botas y los departamentos del envasado. A la terminación de una de las naves, engalanada con gallardetes de los colores nacionales, de Falange y de Portugal y con banderas de dicha nación y de España, había varias botas con las siguientes inscripciones: «Franco, Franco, ¡Arriba España!» «¡Viva Oliveira Salazar!» «¡Viva el general Carbonell!» En dicho lugar fueron obsequiados los ilustres visitantes con un lunch espléndido. Los exquisitos vinos de la casa, desde el fino y suave solera y su hermano mayor «Flor Montilla», hasta el centenario moscatel fueron prodigados en abundancia. Se brindó con entusiasmo por Portugal y por España y por el próximo y definitivo triunfo de las armas de Franco. Después de las nueve de la noche salieron nuestros huéspedes de las bodegas de los señores Carbonell, a quienes expresaron su gratitud rendida por las atenciones que les habían prodigado. Seguidamente dirigieron al domicilio de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. La banda de música de «Los Califas» interpretó el himno de Portugal, a cuyos acordes respondieron los lusitanos con vítores a España y a Franco. El secretario de la organización don Antonio Morales Olmo y demás personal, así como distinguidas señoras de la sección femenina hicieron los honores de la casa, obsequiándose con largueza a los portugueses, quienes después de esta visita se retiraron al Hotel Simón, donde tenían preparado el alojamiento. Hoy realizará algunas excursiones y harán otras visitas. Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra se muestran satisfechísimos de su estancia en nuestra capital, donde están siendo atendidísimos.

Información de la España liberada

Corbalán está cercado por las fuerzas nacionales. — En Sevilla se llevan recaudados dos millones y medio de pesetas para socorrer a Madrid y Valencia. — Don Sancho Dávila delegado nacional de Organizaciones Juveniles

Corbalán está cercado

Zaragoza 18. — Las fuerzas nacionales tienen cercado Corbalán, pese a las tentativas de emendas fortificadas que los rojos construyeron en los primeros momentos de la campaña. Las heroicas fuerzas de García Escámez bajo la dirección del general Varela, progresaron considerablemente a lo largo de la carretera de Teruel a Albalcácer, que ha sido utilizada como eje de los combates reñidos de estos días. La primera División de Navarra que manda García Valiño, ocupó la Ermita de San Antonio sobre el pueblo de Mosqueruela y conquistó también las tres o cuatro cumbres que constituyen el macizo que se trataba de ocupar, distinguiéndose notablemente los Tercios de Montejurra y Lacar.

Una iniciativa del alcalde de Oviedo

Oviedo 18. — El alcalde Sr. Buiña ha propuesto a la Comisión organizadora del homenaje a los defensores de la ciudad y de un monumento a las víctimas, que en atención a las circunstancias por que atraviesa Oviedo, se desista de aquellos proyectos, y en su lugar se construya un barrio con cuatro calles, destinado a albergar a los familiares de los defensores de la ciudad. El barrio contará con una gran plaza central que llevará el nombre del General Aranda, y en la que se colocará una lápida en recuerdo a los que murieron en la heroica defensa de Oviedo. Se efectuarán también importantes obras de reconstrucción de edificios y calles, por un costo de más de dos millones de pesetas. La propuesta del alcalde fué aceptada unánimemente.

Dos millones y medio de pesetas recaudadas en Sevilla para auxiliar a Madrid y Valencia

Sevilla 18. — Anoche hablaron por Radio Sevilla el gobernador civil y jefe provincial de F. E. T. don Pedro Gámez y el director de «F. E.» don Tomás Borrás, para agradecer a la ciudad su comportamiento en la suscripción pro Valencia y Madrid, que pasa ya de los dos y medio millones de pesetas y continúa con gran entusiasmo. Ambos oradores elogiaron la generosidad del pueblo sevillano, poniendo de relieve que lo mismo los ricos que la gente humilde han contribuido a la suscripción.

Don Sancho Dávila delegado nacional de O. J.

Burgos 18. — El jefe del Estado ha nombrado delegado nacional de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, al consejero nacional don Sancho Dávila.

La Cámara Patronal de Logroño ingresa en la C. N. S.

Logroño 18. — La Cámara Patronal celebró sesión con enorme concurrencia, acordando por unanimidad ingresar en la C. N. S., siguiendo las normas de la tutura organización sindicalista, señalada en el Fuero del Trabajo.

Diputación provincial

El lunes último celebró sesión la Diputación provincial. Presidió el señor Quero Goldoni y asistieron los vocales señores Torrico, Guerra, Serrano, Ripoll, Romero y Viana y el secretario de la Corporación don Filiberto López y López de Blas. Entre otras resoluciones se adoptaron las siguientes: Dar las gracias a la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales de esta plaza y a la señora presidenta del Ropero de San Rafael por los donativos enviados para los enfermos militares que reciben asistencia en el Hospital Psiquiátrico. Quedar enterada de un oficio del gobernador civil presidente de la Junta provincial Pro-Homenaje a Calvo Sotelo, invitando al señor presidente de la Corporación a formar parte de dicha Junta y aceptar la invitación. Resolver, con arreglo al informe de la asesoría jurídica una petición formulada por la Comisión inspectora provincial del benemérito Cuerpo de Mutilados de la Guerra por la Patria, sobre el bono de gastos de instalación y material de la misma. Aprobar una moción del Negociado de cédulas personales proponiendo se declaren incurso en la penalidad correspondiente a los contribuyentes que no se han provisto de cédula personal durante el plazo voluntario en los términos municipales de Almedinilla, Baena, Hornachuelos, Montalbán, Palencia, La Victoria, Villanueva del Rey y Zuheros. Acceder a la petición formulada por el Ayuntamiento de Cañete de las Torres para que se autorice la expedición de cédulas personales de 1937, con sujeción al padrón últimamente confeccionado, por imposibilidad de hacer uno nuevo. Aprobar una moción del señor interventor proponiendo se siga el procedimiento de apremio contra varios Ayuntamientos por débitos de aportación forzosa. Quedar enterada del dictamen del Comité de Diputaciones de España formado como resumen de las opiniones expuestas por las diferentes Corporaciones acerca del problema provincial, como base para una Asamblea de Diputaciones. SE VENDEN dos lunas de escaparate, un mostrador con la tapa y el frente de lunas, otro con tapa de mármol gruesa y un bufete Relojería y Óptica. E. Tienda, Alfonso XIII, núm. 47.

La libertad política

Leemos en «Solidaridad Obrera» del día 6: La pluma, el libro de contabilidad, el pico, la máquina, el arado, la aguja, cualquier herramienta o útil de trabajo, se ha convertido en fusil, en arma de combate, por el imperativo de esta hora histórica. Los que no lo sientan así, son los neutros, espíritus acomodaticios de todos los ambientes, y los emboscados que, procedentes de los partidos políticos de derecha estaban dentro de esos partidos el día en que el pueblo, inerme y traicionado, se lanzó a la calle. Esos partidos, que, naturalmente se llamaban Cede, agrarios, lerrouxistas, monárquicos, totalitarios, falangistas y requetés. Con todos esos individuos, que en las poblaciones de retaguardia no escasean y hasta se permiten el lujo indigno de vivir con comodidad y con abundancia de elementos alimenticios, hay que hacer unas brigadas de trabajo y enviarlos a los lugares adecuados para que construyan fortificaciones. Este es el concepto de la libertad de opinar que se profesa en la llamada «República española».

NOTAS DE SOCIEDAD

—Se encuentra enfermo, guardando cama, nuestro estimado compañero en la Prensa don José Sánchez Garrido, redactor de «Azul». Hacemos votos por su rápido restablecimiento.

GRAN TEATRO

El cuadro artístico del S. E. U. Anoche, según se tenía anunciado, el cuadro artístico del S. E. U. representó en el Gran Teatro la obra de don José Zorrilla «El Alcalde Ronquillo», que fué muy bien interpretada. Los improvisados autores fueron aplaudidísimos a la terminación de cada acto. El teatro estaba adornado con banderas nacionales, de Falange y de los países amigos. Todas las localidades estaban ocupadas por selecto público. A la representación asistieron los alumnos de la Escuela Superior de Guerra de Portugal. FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

El lienzo luminoso y la guerra

LAGRIMAS DE UNOS OJOS QUE HICIERON LLORAR...

He visto caer lluvia de lágrimas en unos ojos que arrancaron muchos sollozos.

Eran ojos de una gran artista española. Fué la ocasión que su llanto produjo, nuestra guerra. Que es dura, dolorosa, difícil. Pero también hermosa. Pues conmueve, hasta derramar esa lluvia silenciosa de unas lágrimas, haciendo palpitar apresurado al corazón que escucha sus hechos.

Verdadera casualidad ha reunido, entre mis libros y mis cuartillas en blanco, en mi dulce soledad palentina, a Lina Yegros y Alfonso Albalat, con los que hablo de nuestra guerra.

Y les hablo con la emoción de aquellos hechos reales, que me inspiraron «El Arriero de Toro», «Delirio y Fiebre gloriosa», «La Última Tarde», «Un dramático Arriba España!» y «Padre Nuestro que estás en los cielos...» Romances en prosa que si conmueven, es por lo que puso la realidad; que no yo. Lina me ha hecho el comentario más impresionante. Sin pronunciar palabra, han hablado las lágrimas, en sus ojos. La he dicho:

—Es la guerra. La guerra es una coyuntura emocionante ante la cual un pueblo dice si vive, dice si siente, dice si espera. Y todas las bocas cerradas y las heridas abiertas, se han hecho voz, clamando por la resurrección y segura esperanza de un gran Imperio español. Corremos los escritores tras de esas grandezas, siendo apenas eco. La mejor página la escribe cualquier mozo decidido de cuya bravura y generosidad extraemos el tema para un comentario. Sería ingrato tud grosera, propia de bastardos, no reconozco er que el autor de esto fué él.

Lina, que suscita en los corazones el más limpio y puro impuls — por eso la interpretación insuperable, lo fué en el marco de «Sor Angélica» — se ha conmovido ante los hechos de nuestra guerra y ha llorado.

Vosotras, las muchachas que abandonáis el cine, después de verla en «Sor Angélica», evitando publicidad para vuestros ojos, entregados a la emoción de llorar al contemplarla en sus más conmovedoras escenas llorad y llorad con más desventolura, pensando, sabiendo bien seguras, que también aque-

llos ojos que os hicieron llorar, han llorado.

Cuando dije a Lina que no estaba bien la emoción en aquellos seres que tienen por arte comunicarla y producirla, pues con su frecuencia y repetición, se quebrantaban, Lina repuso aún más conmovida:

—Pero si nunca lloro! Es que... Claro. Es que... España está pasando unos instantes dramáticos en los que no hay corazón de mujer que no se sienta envuelto por un verdadero huracán de emociones. ¡Ese valor! ¡Y ese sufrimiento! ¡Y esa esperanza! ¡Y ese solamente español, hace llorar a cualquier mujer, cuando se ve que nuestra madre común, España, alienta, lucha y espera de tan singular manera.

He dicho a Lina Yegros: El mundo, debe conmovirse con nosotros, percibir el arrollador ímpetu de una raza, llamada por Dios a cumplir los más gloriosos destinos. Cuando te he visto esta tarde rodeada de seúistas, tempranas camisas azules, camaradas nuestros, he comprendido que sin duda tú, la inolvidable y genial creadora de «Sor Angélica», puedes ser la que haga llegar a la mocedad de nuestra hora y la que ha de venir, la emoción, generosidad y valor de cuantos tomaron parte en la guerra desde nuestro campo; y han de ser esos ojos que acaban de llorar, los que empiecen a producir un llanto de años y siglos, loro sin término, lamentación emocionada que se vierte con su a emoción, pensando en los que murieron y cómo murieron, que fué en un morir alegre y sereno, iluminados y convencidos, con la carne y el corazón abiertos, como una gran rosa.

Teófilo ORTEGA

Junta provincial Reguladora de Carne

Por acuerdo del Servicio Nacional de Abastecimiento han sido fijados, a partir del día 20 del corriente, los siguientes precios de ganado lanar y cabrio en vivo:

Cordero merino con lana, 20 pesetas arboa; ídem ídem sin lana, 18; ídem entrefino y castellano con lana, 18; cordero basto con lana, 16'75; ídem ídem sin lana, 15'50; borro merino castrado sin lana, 18; carnero ídem ídem, 17; borro entrefino ídem ídem, 16'50; carnero ídem ídem, 16'50; borro basto ídem ídem, 16'50; carneros ídem ídem, 15'50; carneros y borros merinos en vena y esquilados, 16; carneros y borros entrefinos en vena y esquilados, 15'50; carneros y borros bastos ídem ídem, 15; oveja de desecho merina y esquilada 14; ídem entrefina y castellana, 13; ídem bastas, 12'50; macho cabrío castrado, 12; cegajos ídem, 15'25; chivos, 15'25; cabritos, 20; cabras de desecho, 11 pesetas.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento. Córdoba 18 de Mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — El gobernador civil-presidente, Eduardo Valera Valverde.

SANTAELLA

Conferencia patriótica

En la Plaza del General Franco ha dado una conferencia el teniente de la Guardia civil de Montilla señor Castro Samaniego, que fué presentado por el alcalde y jefe local de Falange señor Deigado.

El señor Castro comenzó dirigiendo un afectuoso saludo a Santaella y después, entrando de lleno en el tema de la conferencia, ilustró al vecindario acerca de la constitución de los Sindicatos verticales y de la misión que han de realizar.

Describió el estado caótico en que se hallaba España desde el año 31 y la comparó con la actual de Franco, en la que reinan el orden y la justicia. Expuso la misión que corresponde a la mujer en la nueva España y prometió dedicar en breve una conferencia a este tema.

Dirigióse a los cadetes y flechas, exhortándoles a que amen a la Patria con amor cristiano de españoles y les preguntó que si en caso de peligro serían capaces de defenderla hasta haciendo el sacrificio de la vida.

Los cadetes y flechas contestaron unánimemente con un «sí», que produjo gran emoción a los concurrentes.

Ensalzó a la Virgen del Valle, Patrona de este pueblo y dijo que ella vela por los combatientes de la localidad y cuando alguna cae en la lucha, se asoma a las puertas del cielo para recibirla.

El orador fué aplaudidísimo y recibió muchas felicitaciones. El Corresponsal Santaella 15-5-38.

«QUE EN NINGUN HOGAR ESPAÑOL DEJE DE HABER LUMBRE Y QUE NINGUN OBRERO CAREZCA DE PAN»

Por Dios y por la Patria

En el frente ha dado su vida por Dios y por la Patria, el alférez de Aviación y estudiante de Veterinaria, don Feliciano Rodríguez Jiménez, que había demostrado durante toda su actuación en la guerra gran espíritu de sacrificio, distinguiéndose en cuantas misiones se le encomendaron.

El cadáver fué traído ayer a Córdoba y hoy a las cinco y media de la tarde se celebrarán los funerales en la iglesia del convento de Santa Marta.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del nuevo héroe cordobés y principalmente a su hermano don José, perteneciente al comercio de esta plaza.

GOBIERNO CIVIL

Suscripción a favor de las regiones que vayan siendo liberadas

Suma anterior, 109.090,86 pesetas. Amacenes Madriñeños, Moya Hermanos, 1000; don Pedro Criado Gallo, 250; don Emilio de la Cruz, 10; don José María Rey Carrasco, 12'50; don Rafael Criado, 50; don Antonio Criado, 25; don Jerónimo Maestre Ruiz, 75; don Francisco Castro Redondo, 25; don Manuel Morales Gavilán, 125; doña Amalia Bayona, 50; don Ignacio Rueda, 10; don Eduardo Ruiz, 10; don Manuel Rodríguez Calvo, 50; don Francisco Navarro Chacón, 10; don Feliciano Chacón, 5; don Emilio no Costi, 25; don José Raya Trujillo, 5; don Rafael Pesquero, 5; don Federico Bobadilla, 200; don Diego Polo Ortega, 150; don Antonio Polo Esquinas, 50; Ayuntamiento y vecinos de Lucena, 315;90; don Diego Molina, 25; don Juan Miró, 50; y don Francisco Berenguer, 100.

Suma hasta la fecha, 111.724'26. Córdoba 18 de Mayo de 1938.

Congregación de Santiago Apóstol, Patrón de España

AVISO

Por el presente se comunica a todos los congregados de esta piadosa Congregación, que el próximo sábado, día 21, tendrán lugar en nuestra iglesia de Santiago, las solemnes honras fúnebres que a la memoria de nuestro consocio de honor el Excmo. señor General don Miguel Cabanellas y Ferrer (q. e. p. d.), hemos acordado celebrar, encareciendo a todos la puntual asistencia a las mismas, que comenzarán a las diez en punto de la mañana. Córdoba 18 de Mayo de 1938. — Segundo Año Triunfal. — El Presidente, Antonio Coello.

En Cataluña y Levante han sido fusilados numerosos súbditos franceses

Las andanzas de Fernández Bolaños

París 18.—Fernández Bolaños, uno de los agregados marxistas en la embajada roja de París, se ha dirigido a las autoridades francesas pidiéndole su apoyo que le fué denegado.

Este individuo indeseable ha marchado a Méjico, al saber que la policía francesa tenía informes concretos de su intervención poco limpia en la recluta de voluntarios para la España roja en el envío de armas y municiones para los rojos y en la venta de alhajas robadas en la zona marxista española.

Súbditos franceses fusilados en la zona roja

París 18.—El cónsul de Francia en Valencia comunica a su Gobierno, que a consecuencia de los últimos bombardeos de los objetivos militares de aquella ciudad por la Aviación nacional, han sido detenidos y fusilados numerosos súbditos franceses allí residentes y en otras capitales de Cataluña y Levante.

Aumento de armamentos navales en los Estados Unidos

Washington 18.—El presidente Roosevelt ha firmado el proyecto de la Marina de guerra.

Se construirán 46 cruceros, tres acorazados de batalla, 26 buques auxiliares, dos porta aviones, 40 hidro aviones y un dirigible.

La Gran Bretaña se prepara para la guerra

Londres 18.—El Daily Telegraph afirma que la Marina mercante británica ha comenzado a adoptar los principios del plan de Defensa Nacional para caso de guerra.

Los buques mercantes quedarán en caso necesario equipados con cañones y otras armas de defensa.

La familia de Giral

París 18.—La familia de Giral, ex presidente del Gobierno rojo y ministro sin cartera en el Gabinete Negrín, ha sido acogida en el Colegio español de la Ciudad Universitaria de París.

Un ladrón

Por-Bou 18.—Se sabe que ha llegado a París, procedente de Barcelona, el anarquista Torregorda, que en su equipaje ocultaba valiosos cuadros que serán vendidos en la Sala de Ventas de la capital de Francia.

La influencia soviética en Francia

Roma 18.—«La Tribuna» asegura que no sólo muchos franceses, sino hasta varios ministros del Gobierno, están al lado de Rusia para obedecer órdenes de Moscú sobre la intervención en la política española, acción que puede tener serias repercusiones en las conversaciones que se llevan a cabo entre Italia y Francia.

Recuerda el periódico que el discurso del Duce en Génova ha sido una ducha fría, para las negociaciones franco-italianas.

La política francesa de inexplicable ayuda a los rojos de Barcelona se enfrenta con la decisión de Italia y Alemania de impedir que se extienda el comunismo.

Las negociaciones italo-francesas

París 18.—A la salida del Consejo de ministros celebrado ayer, Bonnet ha manifestado que pese a las dificultades existentes, su opinión sincera es que habrá acuerdo italo-francés, seguramente dentro de muy pocos días.

SE ARRIENDA establecimiento de bebidas acreditado, sitio céntrico. También se precisa un dependiente. Razón: San Zoilo, 4, Córdoba.

GRAN TEATRO

IDEAL CINEMA (EMPRESA GUERRERO)

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—LA PRINCESA DE LA CZARDA, opereta alemana, marca «Ufa», por la célebre estrella Marjita Eggerth con Hans Schöner y Paul Horbiger.—Últimas proyecciones.—Butaca, 1'25.—Grada, 0'30.—Mañana viernes, la producción nacional titulada EL RELICARIO.—Sábado, la extraordinaria película hablada en español, EL MUNDO CAMBIA, la mejor producción de Paul Muni.

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfono 1750

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—Único día de proyección de la gran película «Warner Bros», titulada CENTRAL PARK.—Butaca, 1'25.—Grada, 0'30.—Mañana viernes, la producción nacional titulada EL RELICARIO.—Sábado, la extraordinaria película hablada en español, EL MUNDO CAMBIA, la mejor producción de Paul Muni.

Oíne Alkazar

TELÉFONO 1565

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—Primero: TREPANDO POR LAS NUBES, interesante documental.—Segundo: La magnífica comedia dramática marca «Metro Goldwyn Mayer», SUSAN LENOX, interpretada por Greta Garbo y Clark Gable.—Butaca, 0'50.—Mañana, 39 ESCALONES, por Madeleine Carroll y Robert Donat.—El sábado, LA VIUDA ROMANTICA, por Catalina Bárcena, Luis Alonso y Mona Maris.—Muy pronto, LUIS CANDELAS, en español.

CINE GONGORA

EMPRESA BAMOS
Teléfono 5165

HOY JUEVES.—A las siete y media tarde y once noche.—James O'gney y Patricia Ellis en DURO Y LA CABEZA, en español. Otro exitazo de James Cagney.—Butaca de patio, 1'25.—Entresuelo, 0'60.—Sábado, en español, JAQUE AL REY, por Myrna Loy.

GACETILLAS

EL RESTABLECIMIENTO DE LA COMPAÑIA DE JESUS EN CORDOBA

Según tenemos anunciado, el próximo domingo y para celebrar el restablecimiento de la Compañía de Jesús, la Asociación de Antiguos alumnos, además de los actos religiosos, se reunirá en un almuerzo íntimo, siendo el precio del cubierto 15 pesetas y no 25 como consignamos equivocadamente en nuestro número anterior.

MONTE DE PIEDAD

El lunes próximo se celebrará en dicho establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal 2ª durante el mes de Agosto último y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponde venderse.

El acto empezará a las diez de la mañana.

UNA CAIDA

En la Casa de Socorro fué asistida ayer por la mañana la niña de cinco años Amalia Fernández Suárez, de la fractura de la clavícula derecha, de pronóstico grave, cuya lesión se la causó al caerse de la cama en que dormía.

NIÑO LESIONADO

Ha sido asistido en la clínica municipal de la calle Góngora el niño Manuel Moreno Fabio, de herida contusa en la región parietal izquierda, de pronóstico leve.

Manuel manifestó en la Comisaría de Vigilancia que la lesión se le había producido al maltratarle en la calle de Luca una mujer de la que solo sabía que se llama Emilia.

DOCUMENTOS

En la Comisaría de Vigilancia han sido entregados por un guardia de Asalto unos documentos pertenecientes a un chófer, que fueron hallados en la vía pública.

LESIONADOS

Hállándose en la puerta de su domicilio el anciano de 71 años Juan Marín Morales tuvo la desgracia de caerse, causándose una herida contusa con hematoma en el arco superciliar izquierdo de carácter leve, siendo asistido en la Casa de Socorro.

También fué asistido en dicho centro benéfico Dolores Martín Sánchez, de 61 años, de torcedura de la muñeca derecha con derrame articular, de pronóstico reservado, cuya lesión se causó al caerse al suelo.

SUSTRACCION DE EFECTOS

El vecino de esta capital don José Álvarez Salas ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia que de un local que tiene arrendado en la Ronda de Isasa le han sustraído varios efectos que valora en 125 pesetas, ignorando quien sea el autor del hecho.

HERIDO DE UNA PIEDRA

Ha sido asistido en la Casa de Socorro el niño Pedro Oviedo Perea, de pequeñas heridas contusas en la región nasal izquierda, de pronóstico leve, que le causó una piedra arrojada por otro pequeño.

LA LOTERIA DE LOS CIEGOS

Número premiado en el sorteo de ayer: 81. Aproximaciones: 80 y 82. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

ACLARACION

En nuestro número del martes dijimos por error que habían sustraído una cartera con dinero y documentos en la posada de San José, siendo así que el hecho se cometió en la de San Rafael.

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

La Administración de este periódico avisa a los suscriptores de fuera de la capital que han sido puestas en circulación las LETRAS DE CAMBIO A OCHO DIAS VISTA para el pago de sus respectivas suscripciones, con el aumento de las comisiones de cobro de los Bancos que hemos publicado oportunamente, advirtiéndoles que al pie de las mismas se consigna el período a que corresponde dicho pago.

Se ruega a los suscriptores que no han enviado su importe a esta Administración se abstengan ya de hacerlo, abonando nuestro giro a su vencimiento PARA EVITAR LA DEVOLUCION QUE OCASIONA UN NUEVO GASTO CUYA CANTIDAD CARGAREMOS EN CUENTA AL SUSCRIPTOR QUE CORRESPONDA.

El Administrador,
ATANASIO CASTILLO

SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

Santo del día

Hoy: San Pedro Celestino, papa y confesor y Santa Prudenciana, virgen. Mañana: San Benardino de Sena, confesor.

Jubileo circular

Hoy, en el parroquial de San Andrés, costado por don Angel Hernández Bejarano y señora, por doña Carmen Bejarano Millán. Mañana, en la misma parroquial, costado por los señores López de Alvear, por sus padres.

NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL COME

Marqués de Boll, núm. 5. (Antes Morillo) Teléfono 5165

Plato del día: Menestra de riñones.

Teatro Duque de Rivas

Velada literario-musical organizada por los alumnos de «Cultura Española»

Hoy, a las tres de la tarde, se verificará en el Teatro Duque de Rivas, una velada literario-musical, organizada por los alumnos del Colegio «Cultura Española», con motivo de la fiesta de su Patrono San Juan Bautista de la Salle.

A dicho acto podrán asistir las familias de los alumnos en cuyo obsequio se celebra la velada.

El programa será el siguiente:

- PRIMERA PARTE
- 1.º Himno del Colegio, música del maestro L. Serrano.
 - 2.º Palabras de presentación, J. Jiménez Castellanos.
 - 3.º «El Payo del Centinela», por los alumnos J. Contreras, J. Salinas, G. Contreras M. Alcántara, L. Alcántara, R. Vázquez y J. Flores Michéu.
 - 4.º «Gloria a España», sainete, por los alumnos F. Acosta, M. Flores, J. Caballero, E. Cadenas, R. Machuca, J. L. Alvarez, M. Hernández, A. Céspedes, J. María Mercé y J. Pizarro.
 - 5.º «El Maestro Canillas», zarzuela, por los alumnos M. Salcines, R. Morales, J. de Montiano, T. Montero, A. Garijo, A. Fernández Natera, M. Flores, L. Gala, M. Sánchez, J. L. Fernández, R. Ruiz, F. Segura y J. Alvear.

SEGUNDA PARTE

La graciosa comedia, en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, «¿Qué tienes en la mirada?»

Reparto.—Acacio, J. Alcántara; Solemnio, A. Escribano; Víctor, M. Baquerizo; Inigo, J. Chastáng; Berrute, E. Vilcho; Anacleto, J. Aroca; Níromo, A. Carbonell; Camilo, J. Prieto; Florencio, C. Montijano; Morales, R. Merina; Máximo, F. Muela; Doroteo, R. Torres; Borrego, B. Serrano.

NOTA.—En los entreactos, el alumno J. Contreras declamará selectas poesías.

Traspaso de negocio

Acordada la disolución de «La Cordobesa-Ultramarinos», S. A., la Junta liquidadora anuncia a quien pueda interesarle el traspaso del negocio o venta total de todas sus existencias y enseres, oyendo proposiciones hasta el 21 del mes actual.

Domicilio social: Plaza de Capuchinas, número 42.

Los comunistas suizos y la España roja

Ha terminado ya el proceso que seguía el Tribunal Militar de Zurich contra la junta directiva del partido comunista suizo. En el banquillo se sentaron diez funcionarios comunistas, acusados de dirigir y mantener una oficina de reclutamiento de voluntarios para la España roja.

El director de la oficina era un tal Edgar Woog, que es al mismo tiempo miembro del Comité ejecutivo del Komintern y agente de enlace con el partido comunista suizo. Entre los acusados figuraban también Bodemann, miembro del Consejo Nacional Comunista y el secretario del partido.

Los acusados, durante los años 1936 y 37, incorporaron el partido comunista suizo a la organización de reclutamiento del Komintern y proporcionaron a la España soviética un gran número de voluntarios suizos.

De la vista de la causa resultó claramente que el partido comunista suizo y sus jefes siguen con una concienzuda exactitud los órdenes del Komintern. Las declaraciones hechas por los mismos ante el tribunal obedecían a normas preestablecidas, lo que ocasionó una desmedida lentitud en la marcha del proceso, retardando así la sentencia.

El tribunal condenó al acusado Woog a un año de prisión, a pérdida de los derechos civiles por tres años y a una multa de 200 francos; al acusado Andorfhren a diez meses de cárcel, 100 francos de multa y dos años de pérdida de los derechos civiles; al Schneider a siete meses de cárcel, multa de 50 francos y dos años de pérdida de los derechos civiles; al Tschokke a nueve meses de cárcel, multa de 100 francos y dos años de pérdida de los derechos civiles.

Fueron además condenados en rebeldía otros diez acusados, por el delito de haber marchado como voluntario a la España roja, apenas que alcanzaron por término medio a seis meses de cárcel. Cuatro de los acusados fueron absueltos.

El ministerio fiscal dió a conocer su descontento por la marcha del proceso, que condujo a que recayeran penas leves sobre pequeños funcionarios comunistas, por el delito de favorecer el reclutamiento de voluntarios para la España roja, mientras que los dirigentes significados del partido comunista escapaban de nuevo al peso de la ley.

En Zurich se esperaba y se hubiera visto con el mayor agrado que del proceso resultaran pruebas suficientes para proceder contra el Partido Comunista suizo, pues hasta el presente, la lucha legal contra el mismo es esencialmente cantonal.

Falange Española Tradicionalista y de las Jons

SECCION FEMENINA

Se pone en conocimiento de todas las afiliadas, que el próximo sábado, día 21, pasarán a recoger las huchas en las oficinas de Auxilio Social (Cran Capitán, 40), para la correspondiente postulación del domingo.

¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!

PROYECCIONES

El niño que quería pertenecer a la Organización Juvenil

Todos los domingos, cuando al salir de misa, los Flechas formaban en alegre milicia y emprendían su marcha, cantando himnos marciales y patrióticos hacia el campo, veíamos aquel chiquillo situarse donde mejor pudiera ver el desfile. Nos llamó la atención aquella actitud, entre curiosa y envidiosa, del pobre chiquillo y seguimos observándole cuantas veces vimos a los Flechas desfilar.

Siempre ocurría todo igual. Tan pronto sonaban los tambores o se oían los cantos de los Pelayos, Flechas y Cadetes en formación, el chiquillo aparecía en la primera esquina, se situaba en el lugar más apropiado para presenciar el paso y allí permanecía, fijos los ojos en los muchachos uniformados, hasta que los perdía de vista.

Allá iban alegres, la comida en la «mochila»; el fusil al hombro; hermosos conceptos de «Patria», de «milicia», de «sacrificio» en los labios; y tantas y tantas alegres, juveniles, patrióticas ilusiones en el corazón...

Y allí quedaba aquel chiquillo, el semblante triston, lánguida mirada, a solas con no sé qué pensamientos, con no sé qué tristezas, con no sé qué especie de dolor... Acaso el paso de la O. J. se llevaba toda la alegría, todas las ilusiones y aquel chiquillo se sentía robado, como sin aire donde beber otras ilusiones, otras alegrías.

En la ciudad o el pueblo quedan otros chiquillos y nuestro «peque», cuando ya se habían alejado los Flechas hacia su campamento, se iba a jugar con aquellos. «¡Vamos a jugar a los Flechas!». Pero aquellos chiquillos no le hacían nunca el menos caso. Aquellos chiquillos jugaban a otros juegos con «perras» que quitaban a sus madres. Aquellos chiquillos se iban a los lugares más escondidos e inmudos para fumar sin que nadie los viera. Aquellos chiquillos saltaban las tapias del huerto, destruían los midos, peleaban entre sí por cualquier futea, se decían palabrotas groseras y, en fin, volvían a sus hogares muy entrada la noche, con sus trajes rotos, el rostro con arañazos, mohinos porque perdieron en la pelea...

Al atardecer, nuestro «peque» acudía presuroso «a ver llegar a los Flechas, Pelayos y Cadetes». Estos venían cantando con la misma alegría con que partieron; venían formados militarmente, en igual correcta formación con que se fueron. La ciudad y el pueblo se llenaban de alegría; el aire, de canciones; las gentes, de entusiasmo. Y nuestro chiquillo llegaba, invariablemente, a casa llorando: «¡Madre: yo quiero ser Flecha o Pelayo!».

Yo hablé un día con este niño que quería pertenecer a la Organización Juvenil. Y el chiquillo me contó su deseo de unión a aquellos niños; me dijo que él tenía un hermano en el frente y que él quería aprender a defender a la Patria como su hermano; que él sabía que a los Flechas les enseñaban cosas de la Patria y cosas de Falange; que había oído decir a un amigo suyo Flecha, que ellos iban a hacer una España Grande y que él quería también mucho a España.

Luego, no me dijo, pero deduje de sus palabras, que aquellos niños que jugaban a juegos prohibidos y fumaban y hablaban groseramente allá, en las afueras de la ciudad o del pueblo, le censuraban porque quería pertenecer a la Organización Juvenil. Yo adviné en ciertas palabras algo así como que, como si no nos diera cuenta, se va formando un núcleo de chiquillos, que, fuera de las Organizaciones Juveniles de Falange, serán un día elementos desconectados del tono elevado, patriótico y religioso, de la vida española.

V, en fin, lo que no pude averiguar fué, porqué ese niño, que tantas ilusiones tenía por ser Flecha, no llegaba nunca a serlo.

Lo que Alemania importa de la España de Franco

Del examen de los datos estadísticos oficiales que la Cámara Española de Comercio para Alemania hace públicos, se llega a la conclusión—que tal vez parezca a primera vista sorprendente—de que las importaciones que Alemania ha hecho de la España nacional, el año 1937, sobrepasan a las verificadas el año 1935 de todo el territorio nacional, incluidas las regiones cuyo Gobierno detentan aún las llamadas autoridades rojas.

Parecía natural que el comercio español sufriende serios perjuicios a causa de la contienda que divide el país en dos zonas. Sin embargo, el valor total de las importaciones que Alemania hizo de España en 1936, elevándose a 97,7 millones de marcos, fué solo inferior en 20,6 millones en 1935, que había alcanzado la cifra de 118,3 millones.

Esto se explica en parte por las circunstancias favorables que se presentan en el primer semestre, y en parte también por la rapidez con que pudo ser compensada la cuantiosa merma de importación de las provincias rojas con la de productos originarios de la España de Franco. El año 1937 la total readaptación ha sido tan excelentemente lograda que fué posible superar, con un valor de 135,9 millones de marcos, el de las importaciones efectuadas en 1935.

Este resultado merece tanto más ser tenido en cuenta cuanto que la gran merma de la compra de productos abundantes en provincias rojas—tales como naranjas (33 millones de marcos), vino (3,5 millones), lechugas (2,8), almendras (2), tapones de corcho (1,1)—hubo de experimentar, ha debido ser enjugada con la sustitución de estas partidas por otras formadas a base de producciones de la España nacional.

En lugar de esos artículos se aumentó la importación de aceite de oliva (12,7 millones de marcos), minerales de hierro (7), pirita (6), pieles de oveja (4), corcho (3), colofonia (2,8), lentejas (2,5), sardinas en conserva (2,2), pieles de cordero (1,6), tocino (1,2) guisantes (1) y lana (1), millones de marcos.

Y como además han podido ser exportadas a Alemania en mayor cantidad que los años anteriores casi todas las producciones de la España nacional, y los precios que han alcanzado están también por encima de los que venían rigiendo, ya se tiene la explicación de los resultados, a primera vista sorprendentes, a que han llegado las relaciones comerciales de Alemania con España.

La importación alemana de este país está constituida por más de un centenar de productos agrícolas y pecuarios, de metales y minerales de diversas naturalezas y de algunas mercancías manufacturadas y semi-manufacturadas.

La importación de aceite de oliva (12,7 millones de marcos), minerales de hierro (7), pirita (6), pieles de oveja (4), corcho (3), colofonia (2,8), lentejas (2,5), sardinas en conserva (2,2), pieles de cordero (1,6), tocino (1,2) guisantes (1) y lana (1), millones de marcos.

Una poesía del Sr. Manzanares Sampelayo en honor de Hitler

El diario berlinés «Deutsche Allgemeine Zeitung» publica el soneto en alemán, que dedicó al Führer-Canciller con motivo de su cumpleaños el pasado día 20, don Manuel Manzanares Sampelayo, profesor de Lengua Alemana en uno de los Institutos Nacionales de Madrid y actualmente en Córdoba, después de haber huido de la capital roja, donde estuvo largo tiempo detenido. Con este motivo la prensa alemana recuerda la actividad constante del profesor Manzanares en pro de las relaciones culturales de ambos países.

Ayuntamiento de Córdoba

Aprobada por la Comisión gestora municipal de mi presidencia la matrícula para el cobro en el presente ejercicio del arbitrio con fines no fiscales sobre casas que carezcan de agua a presión en los retretes, se anuncia nuevamente su exposición al público por término de ocho días hábiles, a los efectos que previene el artículo 56 del Reglamento de procedimiento en materia municipal y al mismo tiempo que el plazo único para el pago en período voluntario de las cuotas giradas es desde el cinco del mes actual al trece de Junio inmediato, transcurrido el cual se procederá a su exacción por la vía de apremio.

Córdoba 16 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Alcalde, Antonio Coello.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

Don José Zúñiga, 1; don José Molleja, 1; A la Orden (aceite), 1. Total, 3. Córdoba 18 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

CERCADILLA

Don Manuel Amaya y Compañía, 1; don Clemente Vacas, 1. Córdoba 18 de Mayo de 1938.—Segundo Año Triunfal.

†
EL SEÑOR

D. Feliciano Rodríguez Jiménez

Alférez de Aviación y Estudiante de Veterinaria

Murió por Dios y por la Patria a los 21 años de edad

R. I. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta plaza el Arma de Aviación, el director de la Escuela de Veterinaria, su desconsolada madre doña Concepción Jiménez viuda de Rodríguez, sus hermanos doña Francisca, don José (del comercio de esta plaza) y don Eugenio, hermanos políticos, don Adrián Alvarez y doña Patrocinio Boti, tíos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos una oración por su alma a la Santísima Virgen de los Dolores y que asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará esta tarde a las cinco y media, en la iglesia del Convento de Santa Marta (filial de San Andrés), por cuyo favor les vivirán agradecidos.